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Discussione allegata alla deliberazione di Consiglio Comunale n. 71 del 21/12/2015 

 

Il Presidente:”Adesso continuiamo il Consiglio comunale con il punto quattro che mette in approvazione il 

piano degli interventi per la promozione del diritto allo studio anno scolastico 2015/2016, prego l’Assessore 

Giovannini Angela di illustrare il detto Piano a lei la parola Assessore. 

L’Assessore Giovannini:” Sì, grazie Presidente, saluto tutti i consiglieri e prendiamo atto che stiamo per 

approvare il piano del diritto allo studio e già passato in Commissione Affari generali, sociali, cultura e sport. 

Ecco, la scuola per noi rappresenta una priorità che merita la massima attenzione sotto ogni aspetto ed è 

quindi naturale che la nostra Amministrazione riservi al piano del diritto allo studio un impegno e anche degli 

stanziamenti adeguati che soprattutto siano in continuità e in armonia con chi ci ha preceduto perché ha 

lavorato bene. 

Siamo convinti che si debba continuare a sostenere la scuola e a collaborare con essa, perché si trova ad 

affrontare dei cambiamenti strutturali molto importanti e lo sta facendo in un momento di globalizzazione, di 

forte crisi economica e anche di più profondi cambiamenti sociali, quindi per noi, il piano del diritto allo studio 

2015/2016 è il frutto del dialogo costante che il nostro Comune ha avuto con l’Istituto comprensivo e l’ha 

fatto nello spirito di una reciproca collaborazione e anche nel pieno rispetto delle Autonomie e delle 

Istituzioni scolastiche. Ecco, tutti i servizi che erano stati presenti le risorse finanziarie che erano nel piano 

dello scorso anno sono stati confermati. Noi abbiamo potenziato introdotto alcuni servizi: ecco è stato 

istituito il post scuola alla primaria di Buscoldo con l’obiettivo di offrire alle famiglie un supporto agli alunni (in 

modo particolare didattico) … dopo la Consigliere Antonella Montagnani illustrerà e scenderà un attimo più 

nei particolari; abbiamo potenziato e migliorato la rete informatica degli uffici dell’Istituto Comprensivo con un 

ulteriore stanziamento di 6.000 euro e, ad oggi, tutti i plessi scolastici sono coperti da Wifi, tranne le scuole 

d’infanzia di San Silvestro e di Grazie, dove comunque, soprattutto San Silvestro, sarà attuata nei primissimi 

mesi dell’anno … a Grazie c’è qualche problemino in più, ma arriveremo che lì; è stato attivato anche per la 

giornata del sabato il trasporto degli alunni disabili della scuola secondaria di primo grado di Buscoldo (e sia 

in andata quanto sul ritorno) e con un servizio di sorveglianza sia durante il trasporto quanto in attesa del 

servizio stesso che venga espletato (ecco così si è andati incontro ad una richiesta da parte delle famiglie 

coinvolte insomma dal problema). Per concludere, io direi che il legame che è sempre più stretto della 

scuola con il territorio e soprattutto alla necessità di trovare una progettualità, che sia il più possibile vicina e 

attenta a quelli che sono i reali bisogni sociali del nostro territorio, saranno il collante dei rapporti tra la 

scuola il Comune stesso ed è nostra volontà raggiungere questo obiettivo nonostante la carenza delle 

risorse e nel rispetto soprattutto della reciproca autonomia e nella libertà reciproca e nella differenza dei due 

enti. Ecco e cerchiamo di farlo sicuramente vicini alle famiglie e presenti - molto presenti - nella Comunità. 

Adesso Antonella ci illustrerà e risponderà alle vostre domande illustrando in maniera più dettagliata alcuni 

piccoli dettagli del nostro piano” 

Il Consigliere Delegato Montagnani:” Grazie, buona sera a tutti, volevo dare risalto a quello che ha appena 

detto l’Assessore Giovannini su quanto riguarda il piano diritto allo studio, nel senso che, esaminando già 

quello dell’anno scorso, abbiamo notato come fosse stato diciamo notevole l’impegno del nostro Comune nei 

confronti della cittadinanza e soprattutto dei ragazzi delle nostre scuole e abbiamo quindi confermato, 

perché, effettivamente era nostro intento proseguire su questa strada. Ma questo comporta sicuramente 

anche degli impegni nei confronti dei cittadini: quindi capire che se ci sono delle esigenze dobbiamo andare 

incontro a loro e oltre a confermare quello che l’Istituto comprensivo ci chiede nel Piano Offerta Formativa, 

anche collaborare con loro e quindi dando servizi che anche questi rientrano nelle spese comunali e che 

comportano un notevole impegno di spesa; questi servizi sono la mensa, il trasporto, i servizi pre-scuola e 

post-scuola, che, sicuramente, se avete guardato il piano diritto allo studio comportano delle cifre notevoli di 

esborso da parte del Comune. Per esempio: solo la partita della mensa dove copriamo più di 88.000 pasti in 

un anno … direi che sono molti tra agli alunni, i docenti e il personale che eroga, che distribuisce i pasti. 

Anche diciamo gli esoneri e i contributi che il Comune usa per andare incontro alle famiglie bisognose che 

hanno comunque diritto a delle esenzioni sono stati notevoli, perché per il prossimo anno scolastico saranno 
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più di 57.000 euro; il servizio trasporto più di 282.000 euro … insomma un notevole impegno di spesa nei 

confronti dei cittadini … ma che consideriamo sia meritevole di attenzione e che vogliamo continuare a dare 

perché è un loro diritto avere questo servizio, oltre al Piano Offerta Formativa che l’Istituto propone e che noi 

andiamo a convalidare, perché riteniamo sia idoneo quello che viene proposto. Ma volevo per esempio per 

quanto riguarda il post scuola - che l’Assessore Giovannini diceva - dirvi che è stato dato questo servizio per 

il corrente anno scolastico ai bambini della prima, perché c’era una necessità di richiesta di un tempo pieno 

che non è stata soddisfatta dalla scuola per un motivo di numeri, ma, il Comune è intervenuto già con 

accordi precedenti che sono stati poi regolamentati in modo definitivo, per dimostrare che l’esigenza dei 

genitori era veramente all’attenzione del Comune e quindi si è dato un supporto educativo di un educatore 

che potesse andare a sopperire a quella mancanza delle ore dei tre pomeriggi che non sono stati forniti dalla 

scuola con un accordo con i docenti e quindi questo educatore va a lavorare in supporto a quello che il 

servizio erogato dalle ore curricolari della scuola. Ma, volevo segnalarvi altre cose su cui il Comune si sta 

impegnando oltre al Piano al diritto allo studio, perché sapete che compete all’Amministrazione anche la 

manutenzione degli edifici e quindi il patrimonio e tutto quello che riguarda gli edifici scolastici è a carico del 

Comune, quindi, le spese varie che ci sono state e che stiamo affrontando in questi mesi se ne sono 

aggiunte … non rientrano qua, perché non fanno parte della materia didattica, ma ve le voglio accennare, ad 

esempio: è stato fatto il marciapiede in via Maggiolini a Buscoldo (che per chi non sa qual è la via che va 

dalle scuole medie alla scuola secondaria e arriva fino alla davanti all’Istituto Comprensivo e arriva fino alla 

Scuola dell’Infanzia Asilo Nido) era un marciapiede ormai deteriorato da anni e quasi impraticabile ed è stato 

rifatto nuovo; sono stati ritinteggiati gli interni dell’istituto comprensivo, della direzione didattica, proprio in 

questi giorni; abbiamo fatto un impegno di spesa e sono già arrivati arredi scolastici nuovi di cui ci era stata 

fatta richiesta all’inizio dell’anno scolastico, quindi, seggiole, tavoli, scaffalature e sono già stati forniti alla 

scuola, quindi nei vari plessi dove era necessario (13.000 euro); e non ultima, sarà prossima la tinteggiatura 

di tutta la scuola secondaria di primo grado di Buscoldo per un impegno di spesa di circa 20.000 euro. 

Quindi volevo dirvi che oltre al Piano diritto allo studio il Comune si sta dando molto da fare per essere 

partecipe e quindi anche attento alle esigenze dell’istituto comprensivo e si sta collaborando molto ecco 

grazie.” 

Il Presidente:” E’ aperta la discussione sul piano diritto allo studio mi raccomando, interventi mirati e brevi 

possibilmente, il tempo per i Capigruppo è di 10 minuti e per il Sindaco e per i Consiglieri è di 5 minuti. Allora 

Consigliere De Donno …” 

Il Consigliere De Donno:” Sì, io preannuncio che parlerò a nome del mio gruppo, perché per cinque anni, 

anzi quasi sei anni, mi sono occupato della scuola, del mondo della scuola, del Piano per il Diritto allo Studio 

del Comune di Curtatone e sono orgoglioso e a tutt’oggi leggendo questo piano per il diritto allo studio il mio 

orgoglio si mantiene inalterato rispetto agli anni precedenti. Il Comune di Curtatone ha avuto in questi ultimi 

a questi ultimi anni un’espansione molto importante sia in termini numerici che di attività svolte, vedo che 

questo piano per il diritto allo studio sul quale io ho lavorato fino a maggio - cioè fino all’ultimo giorno utile 

della precedente legislatura - in pratica, ricalca esattamente quello che era la mia impostazione comprese 

anche le innovazioni, quindi compreso il doposcuola, il post scuola come è giusto e chiamarlo a Buscoldo - 

dove io avevo previsto in realtà cinque pomeriggi settimanali, ma poi, giustamente, si è cercato di convenire 

anche con la scuola - e di questo son contento anche perché è un’esigenza reale della comunità scolastica 

dei genitori e non soltanto dei genitori ma anche dei ragazzi che avrebbero optato per il tempo pieno, cosa 

che nonostante i miei sforzi già nella precedente legislatura, l’istituto comprensivo non ha avuto la forza di 

ottenere per quest’anno scolastico …. Io spingo l’Assessore comunque di non mollare perché l’esigenza per 

il tempo pieno c’è e secondo me l’anno prossimo, se i numeri parleranno, si potrà invece ottenere, visto che 

le risorse stanno aumentando a livello circondariale.  

Per quanto riguarda il piano è un piano che ricalca assolutamente quello dei precedenti piani per il diritto allo 

studio, sia per quanto riguarda il Poa - cioè quello dell’offerta formativa propriamente detta - sia quella per 

quello che riguarda quello che è il piano dei servizi, che è il vero costo - come diceva l’Assessore e il 

Consigliere - che l’Amministrazione deve supportare. Io spero che i consiglieri abbiano letto questo piano, 

perché ci fa capire qual è lo sforzo tradizionale che l’Amministrazione di Curtatone fa per la scuola: uno 

sforzo immane, se confrontato con altre realtà … ancora oggi possiamo dire e lo dico con orgoglio come se 
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fosse l’assessore che sta parlando ….. e ci sono realtà che hanno assolutamente soppresso il trasporto 

scolastico. Noi abbiamo deciso – e di questo son contento che si mantenga questa filosofia - di mantenere il 

trasporto scolastico per agevolare i ragazzi a frequentare le nostre scuole, perché questo avrebbe voluto 

dire disperderli negli istituti comprensivi viciniori …. questa è sempre stata la mia idea, tanto è vero, che 

siamo passati nel quinquennio precedente da 600 a 1.400 studenti … non è un caso che questo sia 

avvenuto! Per quanto riguarda il piano per l’offerta formativa non ci entro … concordo con l’Assessore e con 

il consigliere delegato che ci debba essere una indipendenza, questa è sempre stata la mia filosofia e mi 

auguro che questa sia sempre portata avanti anche nel futuro: un’assoluta indipendenza tra il ruolo politico 

che è quello che deve offrire le risorse e il ruolo invece dell’offerta formativa che riguarda esclusivamente la 

scuola … e sono stato a volte criticato nella precedente legislatura, ma questa è una mia convinzione e 

spero che rimanga anche convinzione degli attuali amministratori. Non mi dilungo troppo e spero che - l’ho 

sempre sostenuto in passato anche con qualche contrasto con l’allora assessore al bilancio, che 

giustamente in momenti di crisi economica mi chiedeva di tagliare e penso in realtà che lo sforzo che si sia 

fatto - che, diciamo l’impalcatura era quella già stabilita - venga mantenuto anche nei prossimi anni, perché 

per me, voi lo sapete è sempre stata un’ossessione la scuola e lo continuerà ad essere, perché è il vero 

investimento che noi possiamo fare sul futuro dei nostri ragazzi, che vuol dire il futuro dell’Amministrazione e 

quindi io preannuncio il voto favorevole del nostro gruppo di cui capogruppo è Ferrari, io non voglio 

assolutamente rubargli il posto, ma, così abbiamo concordato.” 

Il Presidente:” Ringrazio il consigliere De Donno per le belle parole e il sostegno al piano che gratifica 

anche il lavoro dell’assessore … Chi vuole intervenire? Dottor Tedoli … Consigliere Tedoli prego …” 

Il Consigliere Tedoli:” Grazie per il Consigliere … il dottore lo lasciamo in ospedale. niente io debbo dire 

che questo Piano è un Piano che ci è piaciuto. Ci è piaciuto perché è un piano che viene da lontano, un 

piano che è stato ripreso, che testimonia la bontà del Piano, ma anche la disponibilità di questa 

Amministrazione di recepire quello che di buono e di positivo è stato fatto! Ci sono alcune cose che 

potremmo e riprendere magari discutere, ad esempio, riprendendo anche un intervento che aveva fatto il 

Consigliere Corradini, chiedendo alcune specificazioni su che tipo di Progetti venivano fatti …. Io credo che 

… cioè noi crediamo come gruppo che il Comune sia un elemento formatore, e quindi, all’interno di questo, 

pur lasciando la libertà agli insegnanti di decidere, di scegliere, però, in qualche modo gli argomenti che 

vengono trattati e sviluppati devono essere concordati anche con l’Amministrazione. Ridurre il Comune a 

bancomat è riduttivo! Invadere il territorio professionale d’accordo che non va bene, però, trovare delle linee 

comuni su cui andare ad investire io credo che sia una cosa importante da portare avanti. Esprimo il parere 

positivo ovviamente su questo Programma.” 

Il Presidente:” Ringrazio il consigliere Tedoli. La parola all’Assessore Giovannini” 

L’Assessore  Giovannini:” Io volevo semplicemente concordare ed esprimere il nostro parere e penso di 

interpretare così anche il parere della Consigliere Montagnani, che concordiamo con le parole del 

Consigliere De Donno – pienamente - e cercheremo di portare avanti e di consolidare anche un buon 

rapporto di collaborazione - perché le idee di tutti, quando sono buone, servono a tutti - e per quanto 

riguarda giustamente quello che ha detto il Consigliere Tedoli diciamo che abbiamo già cominciato 

quest’anno con la giornata dell’albero a gettare proprio le basi per una collaborazione su un discorso, su un 

progetto, che è stato lanciato dal Comune proprio perché venga portato avanti insieme alla scuola. Ecco, per 

quanto riguardava … cos’altro aveva accennato il dottor Tedoli? Non mi ricordo più! Basta … quindi… niente 

… ecco, allora niente … quindi la collaborazione le tendenze la linea guida comunque su qualche Progetto 

abbiamo già gettato le basi e le stiamo portando avanti …  

Il Presidente:”Grazie Assessore, ci sono altri interventi? Consigliere Filippini prego …” 

Il Consigliere Filippini:” Sì grazie, io onestamente, ma, in maniera molto trasparente, vi dico che non ho 

fatto in tempo a leggere questo piano, però, confido nella vostra saggezza e nella vostra esperienza nel 

portare avanti questo discorso. Curtatone è una città che sta fiorendo soprattutto perché ha attirato negli 

anni scorsi tante famiglie qui, compresa la mia, che adesso stanno germogliano e quindi, verranno tanti 

bambini, prossimamente, ad affacciarsi al mondo della scuola … Ci riserviamo eventualmente di darvi, se 
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volete un piccolo contributo su quello che potrebbe essere la gestione delle mense scolastiche sulla base di 

incontri  - che abbiamo fatto anche in campagna elettorale, ma questo non vuol dire niente  - di esperienze 

che hanno portato alla riapertura diciamo così delle cucine all’interno delle scuole cercando di portare un tipo 

di alimentazione vicino a quelle che sono le reali esigenze dei bambini e facendoli partecipare anche la 

preparazione, che è una cosa che può essere molto interessante sia dal punto di vista educativo, che anche 

dal punto di vista proprio economico in termini di risparmiare..” 

Il Presidente:” Grazie consigliere Filippini … altri interventi? solo il Consigliere De Donnoper una breve 

replica…” 

Il Consigliere De Donno:”Tre secondi e mezzo, era solo per rispondere cose che l’Assessore sa, 

ovviamente : siccome siamo andati a rinnovo di bando l’anno scorso, uno dei requisiti migliorativi era proprio 

quello di inserire le cucine nei plessi scolastici, tant’è vero che le medie di Buscoldo e le materne - l’unica 

eccezione è la la scuola elementare di San Silvestro, perché, logisticamente, non ci siamo riusciti, perché la 

mia idea era quella di riacquisire il vecchio oratorio proprio per farci mensa e cucina, ma purtroppo non è 

andato in porto il progetto – però, già attualmente, i plessi delle scuole materne e la media di Buscoldo 

hanno la cucina in loco e quindi i cibi vengono preparati in loco. Quindi con una filosofia molto vicina al 

chilometro zero.” 

Il Presidente:” Grazie Consigliere De Donno per la precisazione, altri interventi? …. Possiamo mettere ai 

voti allora questo punto all’ordine del giorno, il punto 4 per l’approvazione del piano diritto allo studio” 

 


